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виклик для бізнесу, який потребує постійного моніторингу ситуації, оцінки нових 

загроз і вміння швидко приймати важливі рішення. Кожен з цих факторів створює 

особливий набір ризиків, проте використання комплексного підходу до 

управління дозволяє зменшити ймовірність фінансових втрат, відповідно 

збільшуючи прибутки підприємства. 
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Проблема банкрутства не є новою для підприємств України. Проте в 
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актуалізується, адже триваюче повномасштабне військове вторгнення рф в 

Україну обумовило економічну кризу та масштабні фінансові втрати як для 

громадян, так і для суб'єктів підприємництва. В умовах ведення активних 

бойових дій вітчизняні підприємства стикаються з низкою ускладнень, що 

суттєво обмежують здатність суб’єктів господарювання виконувати власні 

фінансові зобов'язання та забезпечувати безперервність господарської 

діяльності. Значно ускладнились: ведення господарської діяльності, своєчасне 

виконання розрахунків з контрагентами, повне виконання зобов'язань з 

урахуванням регуляторних обмежень, ін. Одночасно з цим, в умовах інтеграції 

України до Європейського Союзу, з його чітко визначеними правилами та 

умовами функціонування ринку, вітчизняні підприємства стикаються з новими 

вимогами, що можуть додатково вплинути на зниження фінансової стійкості. 

 З нашої точки зору,  наслідки банкрутства підприємств найчастіше мають 

прояв у: скороченні попиту на ринку, зменшенні виробництва, зростанні 

заборгованості, затримці виплат, що, в свою чергу, формує непередбачуваність 

економічного середовища, зростання ризиків, втрату ринків збуту, соціально-

економічну нестабільність, зміни у правовому полі та перебудову політичної й 

економічної системи. 

Превентивні заходи попередження банкрутства є складовою 

антикризового управління. Запобігання або усунення негативних явищ для 

бізнесу досягається шляхом використання всього потенціалу сучасної практики 

менеджменту та розробки спеціальної стратегічної програми, яка дозволяє 

подолати тимчасові труднощі, утримати та посилити ринкові позиції переважно 

завдяки власним ресурсам компанії. Погоджуємось з висновками дослідження, 

проведеного Лункіною І. Ю., що основною метою антикризового управління є 

забезпечення стабільного становища на ринку в умовах економічних, політичних 

і соціальних змін, за допомогою певних, запобігаючих стратегічних заходів [1, с. 

27]. З огляду на вищевикладене, ми переконані, що антикризове управління 

повинно включати сканування зовнішніх і внутрішніх причин кризи та розробку 
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набору інструментів, направлених на попередження появи цих причин, що 

дозволяє мінімізувати негативні наслідки у разі їх прояву. 

Дослідивши сучасні тенденції антикризового менеджменту, хочемо 

підкреслити, що технологія антикризового менеджменту ґрунтується на 

сукупності інструментів та тактичних прийомів, спрямованих на виявлення 

кризових станів підприємства, формування резервів для їх подолання та 

розробку антикризових програм розвитку. Основні інструменти/методи  

антикризового управління розвитком підприємства включають: оперативні або 

тактичні методи антикризового менеджмненту (диверсифікація, даунсайзинг 

(економічне явище, коли виробники зменшують об’єм, вагу або розмір продукту, 

але ціна залишається незмінною), аутсорсинг, контролінг, бенчмаркінг); 

стратегічні інструменти управління підприємством у кризовому стані 

(реструктуризація, реінжиніринг, санація, злиття та поглинання, ліквідація).  

За результатами проведеного аналізу, вважаємо, що до найбільш 

поширених тактичних методів виходу з кризи відносяться: даунсайзинг, 

аутсорсинг, бенчмаркінг, диверсифікація, модернізація, злиття та поглинання. 

Прибічниками такої точки зору, викладеної у дослідженні теоретико-

методологічних та практичних засад антикризового управління підприємством в 

умовах війни, є також Ватченко Б.С. та Шаранов Р.С. [2]. 

На відміну від стратегічних, тактичні методи спрямовані на швидке 

покращення фінансово-економічних показників підприємства, точкове 

вирішення проблемних питань, та є ефективними в умовах турбулентності та 

постійної невизначеності. Погоджуємось з думкою Гарафонової О.І., Бабіч О.О.,  

Возного Д.С., що тактичні антикризові заходи мають локальний і конкретний 

характер [3, с. 48]. З огляду на відкриті джерела, в умовах повномасштабної 

війни, тактичні методи антикризового управління набувають особливої 

актуальності та поширення серед підприємців, а підприємства часто вдаються до 

таких заходів, як заморожування окремих напрямків діяльності, закриття 

проєктів, відмова від частини планів розвитку, переведення працівників на 

неоплачувану відпустку тощо. З метою адаптації до воєнних умов 
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використовуються інструменти: перепрофілювання співробітників, 

переорієнтація на затребувані категорії продукції, розширення спектру послуг, 

вихід на нові ринки (включаючи міжнародні), а також цифровізація бізнес-

процесів. Наприклад, один із провідних українських поштових операторів, «Нова 

Пошта», активно інвестував у цифрові технології та інфраструктуру, що 

дозволило підтримувати операції навіть у надскладний для країни час [4]. 

Своєчасне впровадження таких заходів  допомогло зберегти робочі місця і 

забезпечити безперервність надання послуг попри зовнішні потрясіння. 

Поділяємо думку Єрмоленко О., Коковіхіної О., Лисьонкової Н., що 

санація є ключовим інструментом для покращення фінансового стану 

підприємства [4, с.116]. Адже, цей процес передбачає своєчасне впровадження 

заходів, спрямованих на протистояння тиску кредиторів, виявлення внутрішніх 

резервів компанії та використання можливостей зовнішнього середовища. В 

умовах військового стану, коли ресурси обмежені, а ризики для бізнесу 

зростають, санація виступає ефективним механізмом захисту від банкрутства, 

дозволяючи оперативно реагувати на зміни та мінімізувати втрати. Однак, 

реалізація цього інструменту ускладняється необхідністю переконання 

кредиторів у доцільності санаційних заходів і швидкої адаптації до змін у 

ринкових умовах  

Отже, на думку авторів дослідження, превентивні заходи, спрямовані на 

уникнення банкрутства підприємств в умовах воєнного стану, повинні включати 

своєчасне впровадження тактичних та стратегічних методів, таких як санація, 

перепрофілювання діяльності та зниження витрат. Такі заходи забезпечують 

оперативну адаптацію до змін, допомагаючи підприємствам зберегти 

стабільність і конкурентоспроможність в умовах економічної невизначеності та 

обмежених ресурсів. Ефективність антикризових інструментів в умовах війни 

має бути спрямована на зміни ключових показників фінансово-господарської 

діяльності, швидке досягнення позитивних результатів, оптимізацію 

управлінських рішень та стабілізацію діяльності підприємства.  
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